

Новокузнецк, Театральная площадь

Место это всегда было людным. Летом у большого фонтана собирается много мальчишек. По праздникам здесь проходят народные гулянья, фестивали танцев и песен. Со всех сторон сюда стекаются театралы...

С нынешнего года Театральная площадь обрела новое качество

Она стала центром притяжения общественности, неформальных объединений, студентов и молодежи. Здесь проводятся митинги и манифестации. То есть, здесь говорят о том, что еще год назад не подлежало обсуждению.

Голоса молодых людей, усиленные мегафонами, встречаются разное к себе отношение. Одни выслушивают спокойно, другие открыто возмущаются: «Что это будет, если каждый начнет митинговать?». А жизнь тем временем идет своим чередом. Она выносит на повестку дня новые острейшие проблемы.

Молодой человек говорил в мегафон:

— Товарищи, идет сбор подписей под требованием передать строящееся здание горисполкома детям. И он читает текст письма. Люди подходят, листают толстый журнал, ставят подписи, записывают свои адреса. Иные равнодушно проходят мимо.

Что это такое — передать новое здание горисполкома детям? Чем это вызвано? Почему именно это здание? Возникает целый рой подобных вопросов.

Обратимся к тексту письма. По последним данным, под ним поставили подписи три тысячи новокузнецчан, есть трудовые коллективы, которые проводят собрания в поддержку требования. Молодежь собирается обратиться в горисполком за разрешением провести митинг по этому поводу...

«...Долгое время нам говорили, что самое лучшее у нас в стране — детям, что дети в СССР — привилегированный класс». Какие же привилегии у детей Новокузнецка? В ходе экологического месячника, когда

были обнародованы некоторые цифры, мы открыли для себя, каким воздухом они дышат и какими болезнями болеют вследствие этого. Какие декады или месячники понадобятся для того, чтобы узнать об условиях в детских больницах, школах-интернатах, детских домах, общеобразовательных, музыкальных и спортивных школах?

Музыкальная школа № 6, которая недавно отметила свое пятидесятилетие, находится в жилом доме, где канализация не работает, то есть не функционирует ни один туалет (600 детей!). Дети проводят в школе зачастую половину дня и не имеют возможности хоть что-нибудь перекусить — нет буфета!».

И дальше в письме идет речь о том, что в городе нет ни одной приличной детской спортивной школы, что все они ютятся в приспособленных помещениях. Дворец пионеров не может вместить всех желающих, он в сравнении с новым зданием горисполкома совсем не выглядит дворцом...

Да, авторы письма наступают на самые болевые точки города. Для горожан не секрет, что, став в начале тридцатых годов флагманом социалистической индустрии, Новокузнецк быстро развивал свою промышленность и превзошел самые фантастические планы. И эта болезнь гигантоманией сыграла с ним злую шутку. Длительное время министерства — главные организаторы производства в регионе — придерживались остаточного принципа в развитии инфраструктуры и социальных условий. Мы умудрялись в течение одного года построить комплекс крупнейшей в стране доменной печи и де-

сятков лет «вымучивать» плавательный бассейн, полтора десятка лет — стадион. У нас всегда хватало сил и средств на мощные прокатные станы, но не оставалось ни того, ни другого на детские больницы, родильные дома, санатории для детей. Мы тратили многие годы на то, чтобы «пробить» музыкальную школу для Заводского района, привлекая к этой проблеме столь мощные силы, как депутаты Верховного Совета СССР.

Такое было время. За пуск доменной печи сыпались государственные награды, за объекты соцкультбыта орденов не давали, напротив, за них нередко «охаживали» выговорами.

И это одна из причин того, что в течение многих лет Министерству черной металлургии СССР и Министерству угольной промышленности СССР особенно позволялось сквозь пальцы смотреть на нужды города. Так и шло накопление многих острейших социальных проблем. Но совершенно правильно говорилось на XIX Всесоюзной партийной конференции; если в стране чего-то не хватает, то этого должно хватать всем. А так ли у нас в городе?

Возьмем все те же объекты социально-культурного назначения. В каком положении находятся детские учреждения, родильные дома, больницы — сказано выше. А в то же время (обратимся опять к тексту письма) горком партии из хорошего здания переезжает в еще лучшее. А горисполком тоже должен переехать в великолепное здание. К этому можно добавить, что за последние лет 15 все наши райкомы КПСС (в городе пять районов), почти все райисполкомы построили себе

новые здания.

Когда формировался генеральный план Новокузнецка, еще не пришло время советоваться с народом, что строить в первую, что в последнюю очередь. Думается, если бы власти спросили в то время новокузнецчан, что им раньше нужно — больницы, родильные дома, детские учреждения или райкомы, райисполкомы, новые горком и горисполком, ответ был бы не в пользу административных зданий.

Сегодня, когда мы идем к подлинному народовластию, горожане пытаются исправить старые ошибки. Идет несколько запоздалое обсуждение. Одни полагают, что нужно немедленно отдать здание горисполкома под детский центр, в котором разместятся музыкальная, художественная и спортивная школы. Другие считают, что это здание не приспособлено для такой цели...

Недавно городская газета «Кузнецкий рабочий» опубликовала сообщение: Кузнецкий металлургический комбинат строит здание парткома на средства, предназначенные для больницы. Для этого через два на комбинате проходило собрание партийно-хозяйственного актива. В президиум пришла записка: как это могло получиться? На нее отвечал секретарь парткома Анатолий Владимирович Реутов. Он сказал, что новый партком закладывался давно, когда невозможно было добиться разрешения на строительство какого бы то ни было общественного объекта. Что старое помещение парткома в аварийном состоянии и оно уже давно не отвечает требованиям дня; негде собраться пропагандистам, политинформаторам, партийным работникам.

После объяснения секретаря спросил:

— Так будем ли строить партком?

— Будем! — раздался дружный ответ.

Это произошло буквально через десятки минут после выступления с той же трибуны председателя женсовета комбината Л. И. Тимофеевой, рассказавшей о тяжелейшем положении производственной инфраструктуры предприятия: женская консультация занимает в два с половиной раза меньшую площадь, чем полагается по санитарным нормам; нет там ни санузла, ни раздевалок. В детские сады, перенаселенные до предела, не могут устроиться 1200 мам. В этих учреждениях аварийное состояние сантехники, текут крыши. Ремонт проводится плохо. Нужны экстренные меры, чтобы исправить положение. Страдают люди!

И все-таки коллектив хозяйственного предприятия сам вправе решать, что раньше строить. Все зависит от того, кого больше любят кузнецкие металлурги; детей и жен своих или политинформаторов и пропагандистов...

Но вернемся к зданию горисполкома. Оно будет с мраморной отделкой, круглыми трапами (без ступенек), соединяющими между собой этажи, с просторными кабинетами и залами. Хожу по недостроенным этажам и думаю, что этот красавец будет украшением города. Но я ставлю свою подпись под требованием передать его детям, потому что уверен: им оно нужнее, чем горисполкому. На мой взгляд, должна восторжествовать социальная справедливость.

М. БЕРКОВИЧ.
г. Новокузнецк.

ОТ РЕДАКЦИИ: «Вместо ранее запланированного нового здания горкома партии в Бугуруслане решено возвести школу-интернат на 200 мест. Не будут строиться также и дополнительные «приставки» к Октябрьскому и Кваркенскому райкомам партии — взамен жители этих райцентров получат роддом и поликлинику...».

«Правительственные дачи в Армении решено передать Ереванскому городскому Совету для центра эстетического воспитания детей...».

«Принято постановление ЦК Компартии Белоруссии «О передаче учреждениям здравоохранения и соопечения высвобождаемых административных и других зданий...».

Подобного рода сообщения публикуются сегодня едва ли не во всех газетах. И ситуация в Новокузнецке типичная. Но где-то партийные и советские органы уже решили вопросы о передаче административных зданий в пользу жителей, в Новокузнецке же пока работники горисполкома на такой шаг не решаются. Как сообщали нам автор опубликованных выше заметок, председатель Новокузнецкого горисполкома В. И. Ефанов отказался даже обсуждать с ним этот вопрос. Неодобрительное отношение к позиции молодых новокузнецчан — инициаторов сбора подписей, высказал в одной из телевизионных передач и первый секретарь горкома партии В. И. Ситько. Тем не менее, думается, вопрос этот остался открытым. И пока эта публикация готовилась к печати, под письмом с требованием передать новое здание горисполкома детям подписались еще около двух тысяч человек.